
Prof. dr Lji lja na Slav nić*

O DU ŠA NO VOM ZA KO NI KU
SA ASPEK TA USTAV NO STI

RE ZI ME: Autor raz ma tra raz li či ta gle di šta o prav nom ka rak te ru Du ša no -
vog za ko ni ka; po sta vlja od go va ra ju će kri te ri ju me za utvr đi va nje da li se
ovaj isto rij ski do ku ment mo že svr sta ti u ustav ne ak te i kli ce ustav no sti. U
tom ci lju upo re đu je se nje go va sa dr ži na sa stan dard nom ustav nom ma te ri -
jom, utvr đu ju se nje go va for mal no prav na obe lež ja (po stu pak do no še nja i
prav na sna ga). Po la ze ći od na če la i prin ci pa ustav no sti, ali i od isto rij skih
okol no sti, za klju ču je se da je evo lu tiv no po sma tra no te ško u ovom do ku -
men tu na ći kli ce ustav no sti, ali da je nje go va isto rij sko-kom pa ra tiv na
vred nost u to me što je on bio čin volj nog sa mo o gra ni če nja vla sti, u jed -
nom vi šem ci lju – sna že nju sred nje ve kov ne srp ske dr ža ve na prav nim
osno va ma. 

Ključ ne re či: ko di fi ka ci ja, zakonik, ustav, ustav na ma te ri ja, po re klo usta -
va,ograničenje vlasti,  pri me na za ko na, feudalna država,
sta le ška mo nar hi ja.

Ne spor no naj po zna ti ji i naj zna čaj ni ji iz vor srp skog sred nje ve kov nog pra va
je Du ša nov za ko nik (1349. i 1354.). Svo jom sve o bu hvat no šću i prav nim kva li te -
ti ma on pre va zi la zi pro stor i vre me u ko me je do net. Ka ko je dan prav ni isto ri čar
na dah nu to is ti če, dok je Du ša no vo car stvo iš če zlo u pe sku vre me na, nje go va je -
din stve na ko di fi ka ci ja, kao ve li čan stven prav ni spo me nik, svo jom du bi nom, ob -
u hvat no šću i bo gat stvom zra či u ve ko ve. Du ša nov za ko nik je zna ča jan za na šu
ali i za op štu prav nu isto ri ju.1

Da li je on zna ča jan i za isto ri ju ustav no sti? U tra ga nju za po re klom usta va
i ustav no sti Du ša nov za ko nik se ne ka da  iz o sta vlja i za po sta vlja, ili mu se na -
knad no da je ustav ni zna čaj ka kav je on te ško mo gao ima ti. Iz me đu te dve kraj -
no sti po sto ji le pe za mi šlje nja i ar gu me na ta o nje go vom (ustav no) prav nom ka -
rak te ru. Mo žda i ni je mo guć de fi ni ti van od go vor na pi ta nje prav nog ka rak te ra
jed nog prav nog ak ta iz XIV ve ka, po la ze ći od on da šnjih okol no sti a da na šnjih
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kri te ri ju ma. Dva ve ka di sku si ja o Du ša no vom za ko ni ku i dva ve ka raz vo ja ustav -
no sti u Sr bi ji,  da ju nam ele men te i in spi ra ci ju za ovaj pri log.

1. Gle di šta o ustav no prav nom ka rak te ru Du ša no vog za ko ni ka

O pi ta nju ka kva je prav na pri ro da Du ša no vog za ko ni ka, od no sno ka kav je
prav ni ka rak ter nje go vih od red bi, mo že se re ći, po sto ji kla sič na dok tri nar na kon -
tra ver za, ma da su se u ustav no prav noj isto ri ji ta kve di le me i ra zi la že nja ja vlja li
pre sve ga u po gle du aka ta za ko je ni je si gur no da li su po li tič ke ili prav ne pri ro -
de. Ni je spor no da je Du ša nov za ko nik prav ni akt, ali raz li ke se ja vlja ju u po gle -
du oce ne da li je on i akt ustav nog ka rak te ra. S ob zi rom da je ustav akt dvo stru -
kog ka rak te ra – po li tič kog i prav nog, raz li či ta gle di šta o tom pi ta nju polaze u raz -
ma tra njima uglavnom od dva raz li či ta aspek ta, od ko jih se je dan od no si ne po -
sred no na do ku ment (prav ni aspekt), a dru gi osve tlja va nje gov od jek u stvar no -
sti (politički i isto rij ski). 

Da li se Dušanov zakonik mo že svr sta ti u ak te ko ji na go ve šta va ju i osve -
tlja va ju po re klo usta va i ustav no sti? Da li je on neo prav da no za po sta vljen u
ustav no prav noj isto ri ji i da li je i ustav no prav na na u ka, u raz ma tra nju pi ta nja po -
re kla usta va, ima la do volj no in te re so va nja za Du ša nov za ko nik, kao ak ta sred -
nje ve kov nog pra va iz u zet nog na ci o nal nog i op šteg zna ča ja.

Pro u ča van i osve tlja van sa svih stra na, ipak u na uč nim ras pra va ma i udž be -
ni ci ma ustav nog pra va, ugled ni Slo bo dan Jo va no vić, Jo van Ste fa no vić, Mi o drag
Jo vi čić i dru gi, „u isto ri ji svjet ske ustav no sti pa čak ni u isto ri ji srp ske ustav no -
sti ne po mi nju, ili po mi nju vr lo sti dlji vo Du ša nov za ko nik”. Ka ko se u no vi je
vre me kri tič ki uoča va, „ras pra ve o ustav no sti po či nju, uglav nom sa Mag nom
car tom li ber ta tum kao ustav nim ak tom, a on da idu u ka sni sred nji vi jek ka Krom -
ve lo vom ustav nom ak tu da bi do šli do pr vih pi sa nih usta va, a pot pu no za ne ma -
ru ju ja san ustav ni akt, Du ša nov za ko nik. Sma tra mo da Za ko ni ku tre ba da ti ono
me sto u srp skoj i svjet skoj ustav no sti ko je mu pri pa da, bez da se me ta fo rič ki iz -
ra zi mo svje tlo snih efe ka ta: čas su vi še u ta mi, a dru gi put su vi še u svi je tlu”.2 I
Alek san dar Fi ra ne sum nji vo ugled ni kon sti tu ci o na li sta i aka de mik kri tič ki is ti če,
da su „ne ki od do ku me na ta do ne tih sa mo je dan vek po sle Mag na kar te li ber ta -
tum (1215.), me đu ko je spa da i Du ša nov za ko nik (1349.),  neo prav da no za bo ra -
vlje ni u na bra ja nju kli ca mo der ne ustav no sti, ma da je nji hov uti caj na op šti
ustav ni raz voj u po je di nim ze mlja ma ve o ma zna ča jan.3

Na oprav da nost ovih kri tič kih raz ma tra nja uka zu je či nje ni ca da u vre me vi -
še de ce ni ja so ci ja li stič ke ustav no sti na ši vo de ći kon sti tu ci o na li sti u Du ša no vom
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za ko ni ku ne na la ze ni ele men te ni kli ce ustav no sti. Na pri mer  Jo van Đor đe vić u
svo jim udž be ni ci ma ustav nog pra va, go vo re ći o „po re klu usta va”, is ti če da se u
sred njem ve ku u po je di nim dr ža va ma ja vlja ju iz ve sni prav ni i po li tič ki do ku -
men ti ko ji se mo gu sma tra ti kao kli ce bu du ćih usta va, ali tu se ni kao na po me na
ni je na šao i Du ša nov za ko nik.4 Ni Jo van Ste fa no vić, u svo jim is crp nim kom pa -
ra tiv nim is tra ži va nji ma usta va i ustav no sti, ne na vo di Du ša nov za ko nik kao akt
o ko me vre di ras pra vlja ti sa aspek ta ustav no sti.5

S ob zi rom na na ve de no, mo že se re ći da Du ša nov za ko nik ni je u na šoj
ustav no prav noj na u ci jed no du šno oka rak te ri san kao akt ko ji po sta vlja gra ni ce
vla da re ve vla sti i ko ji sa dr ži od re đe na jem stva slo bo da i pra va gra đa na, da bi se
u nje mu kao ta kvom, pre po zna le kli ce ustav no sti i po re klo usta va. Sto ga ne sto -
ji či nje ni ca „da se u svim udž be ni ci ma u ko ji ma se go vo ri o po re klu usta va, tj. o
kli ca ma i pred i sto ri ji svet ske ustav no sti, ovaj zbor nik za ko na fe u dal ne Sr bi je i
zna ča jan do ku me nat sred nje ve kov nog srp skog za ko no dav stva, na vo di kao do ku -
ment ko ji za u zi ma ve o ma zna čaj no me sto u raz vo ju usta va”.6

Tek u sa vre me noj ustav no prav noj na u ci, oprav da no se u in te re su na uč ne
isti ne, po sta vlja pi ta nje ko li ko se Du ša nov za ko nik objek tiv no vred no vao i ce nio,
da bi se kao ta kav na šao u ri zni ci, ne sa mo isto rij sko-prav nih, već i ustav no prav -
nih, vred no sti. Na ta la su na pred na ve de nih kri tič kih pri med bi, ovaj pri log je po -
ku šaj da se sa ustav no prav nog aspek ta, „ni su vi še u ta mi ni pre vi še u sve tlu”, da
skrom ni do pri nos raz ma tra nji ma Du ša no vog za ko ni ka sa aspek ta ustav no sti.

Da li je Dušanov zakonik prav ni tekst ko ji ima ustav nu vred nost tj. zna če -
nje? Da li je ovaj akt bio ustav sred nje ve kov ne Sr bi je? Na kom me stu se on na -
la zio u hi je rar hi ji prav nih aka ta fe u dal ne Sr bi je? Da li se u nje mu mo gu na ći kli -
ce ustav no sti i bu du ćih usta va? Po la ze ći od on da šnjih okol no sti a da na šnjih kri -
te ri ju ma, ko jim ar gu men ti ma da ti pre va gu: for mal no prav nim, ma te ri jal nim, isto -
rij skim?

Po jam ustav no sti, ko jim smo na slo vi li ovaj na pis, je ve o ma slo žen po jam
ko ji se sa sto ji od vi še na če la i prin ci pa. U ustav nom pra vu se sma tra da na če lo
ustav no sti, ko je se ja vlja tek sa po ja vom pi sa nog i re la tiv no čvr stog usta va, pod -
ra zu me va pod lo žnost dr žav nih or ga na i po je di na ca objek tiv nom pra vu; da dr žav -
na vlast, iako je naj vi ša prav na vlast u ze mlji, ni je slo bod na ne go je ve za na
objek tiv nim pra vom. Kao ši ri po jam, na če lo ustav no sti i za ko ni to sti sa dr ži sle -
de će prin ci pe: svi za ko ni i dru gi op šti ak ti mo ra ju bi ti sa gla sni sa usta vom ko ji
je naj vi ši prav ni akt; iz vr šna i sud ska vlast ve za ne su za ko nom; ne za vi snost i sa -
mo stal nost sud stva; jam če se slo bo de i pra va gra đa na; obez be đu je se ustav no
sud ska za šti ta, po red osta log, u ci lju za šti te slo bo da i pra va gra đa na.7
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O Du ša no vom za ko ni ku, po sma tra no sa aspek ta ustav no sti, po sto je raz li či -
ta, pri to me ve o ma iz ni jan si ra na gle di šta, ko ja uslov no mo že mo gru pi sa ti u tri
osnov na, u su šti ni ne mno go su prot sta vlje na.

Jed no gle di šte po la zi od to ga da je Du ša nov za ko nik ge ne ral no uzev ši  bio
Za kon, od no sno prav na ko di fi ka ci ja, ali da on sa dr ži i iz ve sne od red be ustav nog
ka rak te ra.

Sko ro po pra vi lu prav ni isto ri ča ri ga svr sta va ju u za ko ne, sma tra ju ći ga  po -
seb nim za ko nom. „Du ša nov za ko nik je bio je din stven za kon ce le dr ža ve”, što je
bi la pra va ret kost u uslo vi ma fe u dal ne ras cep ka no sti.8 Sto jan No va ko vić, ko ji je
Du ša nov za ko nik iz vu kao iz ano nim no sti, Te o dor Ta ra nov ski, Alek san dar So lo -
vjev, Ge or gi je Ostro gor ski, i broj ni dru gi isto ri ča ri i prav ni isto ri ča ri za hva lju ju -
ći ko ji ma se mno go zna o ovom pi sa nom prav nom spo me ni ku srp ske prav ne isto -
ri je, po la zi li su od op šte oce ne da se ra di o za ko ni ku i prav noj ko di fi ka ci ji ve li -
ke vred no sti. 

U ovom na pi su mi se za dr ža va mo u okvi ri ma onih na uč nih raz ma tra nja ko -
ja Du ša nov za ko nik  svr sta va ju u „prav ne ko di fi ka ci je” i ret ke pri me re „uni ver -
zal ne ko di fi ka ci je”, ali ko ja „sa svim ja sno sa dr ži i od red be ustav nog ka rak te ra”.
Iako se u osno vi ovaj do ku ment ne kva li fi ku je kao ustav već kao za kon, ne ki
uglavnom sa vre me ni za stup ni ci ovog gle di šta, isto vre me no sma tra ju da on ima i
od re da ba „ustav nog ka rak te ra”, od no sno da su mno ge nje go ve od red be „po svo -
joj ma te ri jal noj sa dr ži ni ustav nog ka rak te ra”. 

Sto ga, iako se od re đu je kao „zbor nik za ko na fe u dal ne Sr bi je”, ili se od re -
đu je kao „op šti zbor nik pra va fe u dal ne Sr bi je”, Du ša nov za ko nik se raz ma tra i u
kon tek stu pi ta nja „pred i sto ri je usta va”.9

1) Kao od red be ustav nog ka rak te ra pr ven stve no se na vo de one o ne pri stra -
sno sti i ne za vi sno sti su do va i su di ja, ko je ob u hva ta ju ne za vi snost čak i
od ca re vog me ša nja – čl. 171. i 172. (R. Mar ko vić); kao i broj ne od red -
be ko je sa dr že na če la kri vič nog pra va, sud skog po stup ka i or ga ni za ci je
su do va (M. Po po vić).

2) Po red to ga, kao od red be ustav nog ka rak te ra na vo de se i one o or ga ni za -
ci ji dr ža ve i nad le žno sti ma cen tral nih dr žav nih or ga na (ca ra i Sa bo ra). 

3) I od red be ko je se od no se na osnov ne svo jin ske od no se, ko je su prav ni iz -
raz dru štve no e ko nom skog ure đe nja, sma tra se, ima ju ustav ni ka rak ter.

Sve te na ve de ne od red be ko je su ustav no prav nog ka rak te ra či ne „sa stav ni
deo usta va u ma te ri jal nom smi slu”.10
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Po seb nu pa žnju pri vla či gle di šte Ja še M. Pro da no vi ća iz 1936. go di ne ko -
jim on eks pli cit no za stu pa stav o ustav nom ka rak te ru iz ve snih od re da ba Du ša no -
vog za ko ni ka. For mal no raz li ku ju ći usta ve i ustav ne za ko ne, on je mi šlje nja da
tu „o usta vu ne mo že bi ti re či”, kao i da „Du ša no vi za ko ni ne ma ju ka rak ter pra -
vih ustav nih za ko na”, pre sve ga iz raz lo ga što je Sr bi ja bi la ap so lut na mo na r hi -
ja„. Ali, pri to me, po sto ji ve li ki broj „naj glav ni jih od red bi Du ša no va Za ko ni ka,
ko je bi da nas ušle u ustav ne za ko ne”. 

Zna či, iako  Du ša nov za ko nik u ce li ni uzev ši, pre ma ovom mi šlje nju, ni je
ustav a ni je ni ustav ni za kon, od ukup no 201. čla na (pre ma nu me ra ci ji i iz da nju
Sto ja na No va ko vi ća iz 1898. go di ne), ustav ni ka rak ter ima ju od red be čak 34 čla -
na.11

Od red ba ma ustav nog ka rak te ra on sma tra one ko ji ma se ure đu ju sle de ća pi -
ta nja: pr vo, va žni ji od no si iz me đu sta le ža, od ko jih na ro či tu va žnost ima ju pro -
pi si o ure đe nju eko nom skih od no sa me đu sta le ži ma; dru go, od nos po je di na ca
pre ma dr ža vi, i tre će, od no si iz me đu sta le ža i dr ža ve.

1) Kao naj glav ni je od red be DZ ko je bi ušle u ustav ne za ko ne, tj. ko je ima -
ju ustav ni ka rak ter, ti ču se su da i prav de (čl. 12, 78, 105, 107, 111, 129,
151-153, 171, 172, 175-177. i 178.).

2) Po seb nu gru pu od red bi ustav nog ka rak te ra či ne one ko ji ma se za šti ću je
lič nost od na si lja, i to ne sa mo vla ste li na, već i me rop sa i otro ka (čl. 44,
56, 72, 103, 112, 113, 162,  184. i 185.).

3) Za šti ta me rop sa (na se lje ni ka, ka ko ih na zi va J. Pro da no vić) je raz ra đe na
u od red ba ma čl. 118. i 139.

4) Prin cip ne pri ko sno ve no sti svo ji ne ko ji se uno si u usta ve kao je dan od
naj va žni jih prin ci pa sa vre me ne dru štve ne i dr žav ne or ga ni za ci je, na šao
je me sto u čl.39-43, ko ji ma je pri zna to pra vo svo ji ne i na sle đa, i za šti će -
na je ne po kret na svo ji na i od sa mog ca ra (čl. 144.).

5) Od kri vič no prav nih od red bi, on iz dva ja one ko je pred vi đa ju ko lek tiv nu
od go vor nost za kra đe i raz boj ni štva (npr. čl. 145.).

6) Ure đi va nje od no sa iz me đu sta le ža i dr ža ve vi di se npr. u onim od red ba -
ma  ko je za bra nju ju Sa bo re me đu se bri ma (čl. 69.).12

Oce nju je se da su baš te od red be Du ša no vog za ko ni ka ko je se ti ču sud skog
po stup ka, ogra ni če nja do ta da ap so lut ne vla sti vla da ra, po lo ža ja po je di nih sta le -
ža, itd, a ko je ima ju ustav ni ka rak ter, „za svo je do ba pri lič no mo der ne i svo jim
po sto ja njem ne sum nji vo po tvr đu ju vi sok ste pen do ko ga je u svom raz vit ku do -
šla Du ša no va Sr bi ja”.13
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S ob zi rom da Du ša nov za ko nik, po red to ga što je bio i zbor nik pra va, sa dr -
ži i od red be ko je ima ju ustav ni ka rak ter, on se mo že sma tra ti usta vom u ma te ri -
jal nom smi slu, ka ko za klju ču ju ne ki od za stup ni ka ovog gle di šta (npr. R. Mar ko -
vić, Mi li jan Po po vić, i dr.).  

U dru go gle di šte svr sta va mo ona ko ja se uglav nom ne iz ja šnja va ju iz ri či to
o prav nom ka rak te ru ovog ak ta (u ce li ni ili po je di nih nje go vih od red bi), ali se
nje go va vred nost vi di pre sve ga u tim od red ba ma ko je ga svr sta va ju u do ku men -
te – za čet ke mo der ne ustav no sti. Tu ma če ći ga sa sta no vi šta kri te ri ju ma sa vre me -
ne ustav no prav ne na u ke, u Du ša no vom za ko ni ku pre po zna ju se  od re đe ne slo bo -
de i pra va gra đa na i od re đe na ogra ni če nja vla sti, koja i danas pred sta vlja ju bit na
svoj stva usta va. Sto ga se i u ovom do ku men tu traži i na la zi  po re klo ustav no sti
u sve tu. Iako se ne iz ja šnja va na čel no o prav nom ka rak te ru Du ša no vog za ko ni -
ka, Mar ja na Paj van čić po re klo ustav no sti u sve tu vi di ne sa mo u pi sa nim do ku -
men ti ma ko ji ure đu ju kon sti tu ci o nal ne prin ci pe u sred nje ve kov noj En gle skoj,
već i u sred nje ve kov noj Sr bi ji. Po la ze ći od dva bit na svoj stva ova kvih pro pi sa
ko ji pred sta vlja ju za čet ke ne kih od osnov nih ide ja mo der ne ustav no sti: 1) usta -
no vlje nje ogra ni če nja vla sti, pre sve ga za vla da ra, i 2) ga ran to va nje od re đe nih
slo bo da i pra va po da ni ka (ovo o slo bo da ma nam se za sred nji vek či ni ma lo pre -
te ra nim), Du ša nov za ko nik se oce nju je kao „akt ogra ni če nja vla da re ve vla sti”.  

Ogra ni če nje vla sti (pod ko jim se u su šti ni pod ra zu me va vr še nje vla sti u gra -
ni ca ma pra va), ovaj autor na la zi u od red ba ma Du ša no vog za ko ni ka ko je: pr vo,
za jam ču ju iz ve sne ga ran ci je za po da ni ke, po seb no pred or ga ni ma dr žav ne vla sti;
dru go, ure đu ju or ga ni za ci ju vla sti, po seb no sud ske; tre će, pro pi su je nad le žno sti
po je di nih or ga na vla sti; i če tvr to, utvr đu je jed na ku oba ve znost Za ko na ka ko za
po da ni ke ta ko i za vla da ra ko ji ga je do neo. U tom smi slu na vo de se od red be: čl.
134, ko je ure đu ju od no se iz me đu me ro pa ha i vla ste le, da ju ći od re đe ne ga ran ci je
me rop si ma, šti te ći ih od sa mo vo lje po vla šće nog sta le ža; čl. 103. i čl. 167., ko ji
ure đu ju od nos vla da ra i su di ja, od re đu ju ći ko je vr hov ni ar bi tar u spor nim slu ča -
je vi ma; i čl. 172. u ko me se iz ra ža va na če lo pri ma ta pra va i ve za nost vla sti za
pra vo.14

Tre će gle di šte bi se mo glo gru pi sa ti oko iz ri či tog sta va da je Du ša nov za -
ko nik „ustav sred nje ve kov ne srp ske dr ža ve„15 od no sno „ne ka vr sta usta va na še
sred nje ve kov ne dr ža ve”.16 U okvi ri ma ovog gle di šta  eks pli ci tan je stav Raj ka
Ku zma no vi ća da je on „kon sti tu tiv ni akt, akt ustav nog ka rak te ra”. Iako se pri -
zna je da Du ša nov za ko nik ni je kla si čan ustav, on se u ce li ni uzev ši sma tra „ak -
tom ustav nog ka rak te ra po sa dr ža ju i ran gu, i to tre ba de fi ni tiv no pri hva ti ti”.17
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16 Mi ju ško vić, D., Si stem Du ša no vog za ko ni ka, Srp ski pre gled, 1895., br. 4-6.
17 Ku zma no vić, R., Du ša nov za ko nik kao akt op šteg prav nog re da, na ve de ni Zbor nik, Ba nja Lu -

ka, 2000., str. 31. Isti autor u svom  Ustav nom pra vu, Ba nja Lu ka, 2006. str. 78, na vo di da „za -
ko nik for mal no ni je ustav ni akt, ali sa dr ža jem, ve li ki deo ma te ri je ko ja se re gu li še je ustav na ma -
te ri ja”.



Me đu ključ nim ar gu men ti ma za ovu oce nu na vo di se me sto Du ša no vog za -
ko ni ka u hi je rar hi ji prav nih aka ta i nje go va prav na sna ga. Ta ko se Du ša nov za -
ko nik oce nju je kao vr sta ustav nog ak ta, tj. ak ta naj vi šeg prav nog re da, ko ji je na
sa mom vr hu hi je rar hi je prav nih aka ta dr ža ve, i ko ji je „imao ne sum njiv zna čaj
ustav nog do ku men ta” (Bran ko Mo ra it). Alek san dar Đur đev sma tra da po red to -
ga što sa dr ži od red be usta va u ma te ri jal nom smi slu, Du ša nov za ko nik je bio
„ustav srp ske sred njo ve kov ne sta le ške mo nar hi je”.18 Nji me su Sr bi, mno go pre
pr vih pi sa nih usta va u sve tu,  po lo vi nom XIV ve ka, ima li je dan „oso ben ustav”.
S ob zi rom na na ve de no, lo gič no je i da se  Du ša nov za ko nik vi di i kao pre te ča
pr vih pa i sa vre me nih usta va Sr bi je. 

Kao ar gu men ti u pri log ovom gle di štu na vo di se niz ele me na ta ko ji i da nas
odva ja ju obi čan za kon od usta va kao naj vi šeg za ko na: 

1) Po svo joj struk tu ra Du ša nov za ko nik je ustav ni akt, jer sa dr ži kra tak tek -
stu al ni uvod – pre am bu lu i nor ma tiv ni deo (čl. 1-201). 

2) Iz to ga ko ga je do neo i ka ko ga je do neo, tj. iz nje go vog do no si o ca i po -
stup ka  do no še nja, vi di se da je on ustav ni akt. 

3) Iz sa dr ži ne Za ko ni ka, iz dva ja ju se od red be o sud stvu ko ji ma je utvr đe na
struk tu ra pra vo su đa – „ma ni rom ustav ne re for me”; su do vi su sa mo stal ni
i ne za vi sni or ga ni odvo je ni od uprav ne vla sti; oči gled no da je reč o mo -
der nom or ga ni zo va nju pra vo su đa. 

4) Po lo žaj DZ u hi je ra hi ji aka ta, u prav nom si ste mu Ca re vi ne ni je bi lo vi -
šeg ak ta od Du ša no vog za ko ni ka.19

2. O kri te ri ju mi ma i ar gu men ta ci ji

Uko li ko po sto ji di le ma oko to ga da li je ne ki op šti prav ni akt ustav ili za -
kon, u sa vre me noj i upo red noj ustav no prav noj na u ci po sto je iz gra đe ni kri te ri ju -
mi na osno vu ko jih se utvr đu je ka rak ter op štih prav nih aka ta i na osno vu ko jih
se oni kla si fi ku ju u od re đe nu vr stu. Ka da po sto je  raz li či ta mi šlje nja oko toga da
li svrstati određeni akt u usta ve, taj po sao je slo že ni ji, nje go vi re zul ta ti za vi se od
vi še kri te ri ju ma i re le vant nih ele me na ta, a za klju či va nje u mno go me za vi si i od
ci lja ana li ze. 

Ustav je akt dvo stru kog – po li tič kog i prav nog ka rak te ra, pa već i zbog to -
ga po sto ji vi še me to do lo ških pro ble ma ko je pret hod no tre ba raz re ši ti. Po red to -
ga, pre su dan zna čaj da je raz li či tim ar gu men ti ma i ele men ti ma, ne ko ko se na pri -
mer ba vi Du ša no vim za ko ni kom sve ča nim po vo dom, u na ci o nal nom na dah nu ću,
i ana li ti čar ko ji naprimer od re đu je prav ni ka rak ter ne kog ustav nog za ko na u ci -
lju oce ne nje go ve ustav no sti u po stup ku pred ustav nim su dom. 
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ka, 2000., str. 215.

19 Ku zma no vić, R., na ve de ni Zbor nik, Ba nja Lu ka, 2000., str. 32-35.



U isto ri ji ustav no sti po tre ba za ta kvom ana li zom ja vlja la se na  pri mer ka da
su u pi ta nju ustav ni za ko ni ili or gan ski za ko ni, ka da su ustav ni ak ti no si li na ziv
za ko na, kad ustav ni je ko di fi ko van akt ili ne po sto ji u for mal nom već sa mo u ma -
te ri jal nom smi slu, itd. Da lje, ima u isto ri ji ustav no sti iz u zet no zna čaj nih aka ta
ko ji su u jed nim isto rij skim okol no sti ma do ne ti kao po li tič ki do ku men ti, a vre -
me nom po sta li su akt ustav no prav nog ka rak te ra. Ta kav do ku ment je na pri mer
fran cu ska De kla ra ci ja pra va čo ve ka i gra đa ni na (1789.) ko ja je na knad no po sta -
la sa stav ni deo tek sta Usta va Pe te Fran cu ske Re pu bli ke od 1958. go di ne.20 Sve
ovo uka zu je na te ško će u od re đi va nju prav nog ka rak te ra jed nog isto rij skog,
prav nog do ku men ta ka kav je Du ša nov za ko nik. Pri to me tre ba ima ti u vi du i da
u isto rij sko-prav noj ter mi no lo gi ji isti iz ra zi ni su ima li isto vet na zna če nja to kom
ve ko va. Na  pri mer iz raz gra đa nin, i rim ski kon cept ci vis, pot pu no je ne po znat u
sred njo ve kov nom srp skom pra vu, pa i Du ša nov za ko nik ko ji po zna je iz raz gra -
đa nin, ko ri sti ga is klju či vo u zna če nju sta nov ni ka gra da (S. Šar kić).

Od go vor na pi ta nje ka kav je prav ni ka rak ter Du ša no vog za ko ni ka, od no sno
da li je on imao ustav ni ka rak ter, do bi ja se pre sve ga ana li zom nje go vih od red bi,
sa for mal no prav nog i ma te ri jal no prav nog sta no vi šta. Od go vor na pi ta nje  da li je
ovaj akt imao zna če nje usta va, tra ži se ne sa mo u tek stu za ko na, već i u nje go voj
prav noj sna zi, što zna či u od no su sa dru gim op štim prav nim ak ti ma; u po stup ku
po ko me je do net; da li je pri me nji van, ka kav je bio nje gov isto rij ski zna čaj i
stvarna uloga, pa i u nje go vom  prav no fi lo zof skom  zna če nju. Či ni se da su u tom
po gle du re le vant ne dve vr ste obe lež ja (kri te ri ju ma za ana li zu): a) Obe lež ja ko ja
se ne po sred no od no se na pravni dokument i nje go ve prav ne oso bi ne, i  b) obe -
lež ja ko ja se ne od no se ne po sred no na akt, već pre sve ga na dr ža vu i njen prav -
ni si stem i či ne isto rij ski kon tekst i okvir u ko me je taj akt do net i pri me nji van.
Bez pre ten zi ja da ovu te mu is crp no ob ra di mo, uka zu je mo na ne ke kri te ri ju me,
ar gu men te, i mo gu će za ključ ke.

Sa dr ži na na če la ustav no sti ka ko se ono da nas shva ta, pro iz la zi i ba zi ra se na
po la znom na če lu da je ustav naj vi ši prav ni akt. Sto ga se kao pret hod ni ori jen tir
pod se ti mo sa mog poj ma usta va. U te o ri ji po sto je broj ne de fi ni ci je tj. od re đe nja
poj ma usta va (u nor ma tiv nom, po li tič kom, so ci o lo škom smi slu) od ko jih iz dva -
ja mo sa mo ne ke ko je nam osve tlja va ju put kod upo re đi va nja  pred met nog Za ko -
ni ka kao prav nog do ku men ta sred njo ve ko vnog pra va i dr ža ve. 

Ustav ni je ni šta dru go do vi ši i glav ni Za kon o dr žav noj vla sti, ko jim se šti -
te pra va i slo bo de po je di na ca, iz lo žen u pi sa noj for mi (Wal ton H. Ha mil ton). U
po li tič kom smi slu ustav po sto ji ako je pi sa nim do ku men tom de lo tvor no ogra ni -
če na dr žav na vlast (Carl J. Fri e drish). Pot pu ni je po li tič ko od re đe nje usta va da je
Karl Le ven štajn (Karl Lo e wen ste in) ko ji po la zi od to ga da ustav utvr đu je po de -
lu vla sti, una pred pro pi su je me ha ni zam za sa rad nju vi še vla sti, i usta no vlja va ra -
ci o na lan me tod ustav nih pro me na ka ko bi se ustav pri la go dio dru štve noj stvar -
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no sti. Iz ra zi ti pred stav nik nor ma tiv nog shva ta nja usta va Hans Kel sen, sa gla sno
te o ri ji o raz li či tim ste pe ni ma prav nog po ret ka, ob ja šnja va ustav kao naj vi šu nor -
mu u okvi ru dr žav nog pra va. Za Han sa Kel se na „ustav u for mal nom smi slu je iz -
ve stan sve ča ni do ku me nat, skup prav nih nor mi ko je se mo gu me nja ti sa mo ako
se po stu pi po spe ci jal nim pro pi si ma, či ji je cilj da uči ne te žom pro me nu tih nor -
mi”. Ustav u ma te ri jal nom smi slu  H. Kel sen shva ta, pre sve ga, kao iz vor pra va,
tj. „ustav se sa sto ji od onih pra vi la ko ja re gu li šu stva ra nje op štih prav nih nor mi,
po seb no stva ra nje za ko na”. Mo der na shva ta nja usta va (ko ja iz ra ža va npr. de fi ni -
ci ja usta va Džems Braj sa), ko ja se ja vlja ju već po čet kom  XX ve ka, u po jam
usta va ugra đu ju i du žno sti dr ža ve pre ma po je din cu. 

Kli ce ova kvog po i ma nje usta va raz vi le su se iz po zna tih do ku me na ta sred -
njo ve kov ne En gle ske, ko ji ne ma ju ne po sred ne ve ze sa mo der nim shva ta njem
ljud skih pra va i slo bo da i de mo kra ti je, ali ko ji se sma tra ju pr vim ustav nim ak ti -
ma ne sa mo u En gle skoj već i u ce lom sve tu. Da li se Du ša nov za ko nik mo že
pod ve sti i pre po zna ti u ovim od re đe nji ma usta va? 

Bli že određivanje kri te ri ju ma za vred no va nje ne kog za kon skog ak ta sa sta -
no vi šta ustav no sti na la zi mo kod kla sič nog od re đi va nja usta va u ma te ri jal nom  i
for mal nom smi slu. 

Naj če šće se pod usta vom u ma te ri jal nom smi slu pod ra zu me va skup naj va -
žni jih pra vi la ko ji ma se od re đu ju: 1) for ma dr ža ve, 2) for ma vla de, 3) sta tus, nad -
le žno sti i me đu sob ni od no si naj va žni jih dr žav nih or ga na, 4) pra va i slo bo de čo -
ve ka i gra đa ni na i nji hov od nos sa dr ža vom.21 Ako je Du ša nov za ko nik bio ustav
u ma te ri jal nom smi slu, do ka zi za to tra že se i na la ze u  sa dr ži ni nje go vih od red -
bi, tj u pi ta nji ma ko je on ure đu je. 

U for mal nom smi slu ustav se od re đu je kao pi sa ni op šti prav ni akt naj ja če
prav ne sna ge (R. Mar ko vić). Ustav u for mal nom smi slu, se od re đu je i kao naj vi -
ši pi sa ni prav ni akt ko ji  do no si po se ban usta vo tvor ni or gan (ili za ko no dav ni), po
po seb nom usta vo tvor nom po stup ku (Ra do mir Lu kić). Ka ko je ustav u for mal -
nom smi slu pi sa ni op šti prav ni akt naj ja če prav ne sna ge, to zna či da je nje go va
prav na sna ga ja ča i od za kon ske. Usta vi i ima ju  for mal no ja ču sna gu od za ko na.
„Ta nji ho va oso bi na ogle da se u to me što, jed nom po sta li, mo gu prav no bi ti iz -
me nje ni sa mo na na čin ko ji sa mi pro pi su ju”.22 Ina če, u ovom od re đe nju usta va,
nje go va sa dr ži na je u dru gom pla nu. 

Ustav no prav na na u ka je utvr di la ne ke ele men te ko ji bli že od re đu ju po jam
usta va u for mal nom smi slu. Pr vo, to je pi sa na for ma usta va kao prav nog ak ta.
Ona pru ža mo guć nost gra đa ni ma da se upo zna ju sa sa dr ži nom usta va. Dru go,
ko di fi ka ci ja prav nih nor mi ko je či ne ustav nu ma te ri ju. Pi sa ni ustav je naj če šće
je dan je din stven pi sa ni prav ni akt, ali iz u zet no ustav mo že či ni ti i vi še prav nih
ak ta. Sto ga, ko di fi ka ci ja ni je ele me nat ko ji su štin ski od re đu je po jam usta va, ali
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je ste jed na od nje go vih naj zna čaj ni jih ka rak te ri sti ka. Tre će, i naj bit ni je svoj stvo
usta va u for mal nom smi slu je ste naj ve ća prav na sna ga ustav nih nor mi i naj vi še
me sto ko je ustav za u zi ma u hi je rar hi ji prav nih aka ta. Ustav ima ja ču prav nu sna -
gu od za ko na. Oda kle po ti ča ta naj vi ša prav na sna ga usta va kao prav nog ak ta i
šta usta vu obez be đu je naj vi še me sto u hi je rar hi ji pro pi sa?  U ustav no-prav noj te -
o ri ji se kao raz lo zi to me na vo de: pr vo, po se ban or gan u či joj je nad le žno sti do -
no še nje usta va i od lu či va nje o pro me ni usta va; dru go, po se ban te ži po stu pak po
ko me se ustav do no si i me nja; tre će, po se ban na čin ure đi va nja po stup ka do no še -
nja i pro me ne usta va.23

Ustav do bi ja nad za kon sku sna gu jer ga do no si usta vo tvor na vlast, a ona je
prav no neo gra ni če na. Usta vo tvo rac usta no vlja va osnov na pra vi la za funk ci o ni -
sa nje dr ža ve i dru štva. To su su štin ska pra vi la bez ko jih ne ma dr ža ve, i ko ja raz -
li ku ju ustav od dru gih op štih prav nih aka ta, pre sve ga od za ko na. Ustav je je di -
ni prav ni akt ko ji od re đu je vla sti tu prav nu sna gu, s tim što on od re đu je i prav nu
sna gu dru gih op štih prav nih aka ta. Za to ustav ima nad za kon sku prav nu sna gu.
On ima naj vi še me sto u hi jer hi ji prav nih aka ta. Ustav je sa mo je dan. Za ko na ima
mno go. U od no su sa dru gim za ko ni ma, ustav je su per i o ran.

U jed noj od na ših ne pre va zi đe nih stu di ja „O usta vu” M. Jo vi či ća, po la zi se
od to ga da su for ma i sa dr ži na usta va jed na ko bit ne: „Ustav je pi sa ni akt naj ve -
će prav ne sna ge ko ji pr ven stve no re gu li še osno ve dr žav nog i dru štve nog ure đe -
nja da te ze mlje”.24

Da nas se go to vo pod jed na ko upo tre blja va ju i for mal ni i ma te ri jal ni po jam
usta va. 

Ipak, kod raz ma tra nja pi ta nja da li se ne ki akt mo že zva ti ustav ili ne, „u
upored nom ustav nom pra vu ma te ri jal ni raz lo zi su od ve ćeg zna ča ja od for mal -
nih”.25 To zna či da bi i za vred no va nje sa sta no vi šta ustav no sti naj zna čaj ni ji kri -
te ri jum bio sa dr ži na Du ša no vog za ko ni ka od no sno ustav ni ka rak ter nje go vih od -
red bi. 

I naj zad, ni ka ko po sled nji po zna ča ju, je kri te ri jum da li je taj sred njo ve kov -
ni akt pri me nji van, u kon kret nom slu ča ju pre sve ga nje go ve od red be za ko je se
tvr di da su ustav nog ka rak te ra, i ka kva je bi la nje go va isto rij ska ulo ga.

Ci lje vi, sa dr ži na nor mi, prav na sna ga i stvar na ulo ga – to bi bio ori jen tir u
vred no va nju Du ša no vog za ko ni ka sa sta no vi šta ustav no sti.

3. Ne ka re le vant na obe lež ja Za ko ni ka i dr ža ve za ko ju je do net

Iz na ve de nih od re đe nja i ele me na ta usta va, mo glo bi se utvr di ti: ono što Du -
ša nov za ko nik iz ovih de fi ni ci ja si gu r no ne sa dr ži (npr. od red be ko ji ma ure đu je
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sop stve nu iz me nu, po ote ža nom po stup ku); ko je ele men te usta va on u ru di menti -
ra nom ob li ku sa dr ži (npr. od red be o ure đe nju vla sti, ne ka pra va ne po vla šće nih
slo je va); i šta im pli ci ra i na go ve šta va (npr. vi so ki prav ni red, na če lo za ko ni to sti
ko ji oba ve zu je sve, pa i vla da ra), o če mu je i bi lo re či.

1. Pret hod no, upo re di mo na pri mer ko ji su ci lje vi usta va, a ko ji je bio cilj
Du ša no vog za ko ni ka. Cilj usta va, ka ko se shva ta u sa vre me nom ustav nom pra -
vu, je: da ogra ni či ap so lut nog vla da o ca, i da vlast pod ve de pod una pred pi sa na
pra vi la; ali i da za šti ti lič na pra va po je din ca od ar bi trer nog po se za nja vla sti.26

Osnov ni cilj Za ko ni ka kao ko di fi ka tor skog po du hva ta je bio prak tič ne pri -
ro de: da se ujed na če ra zno rod ne od red be dva raz li či ta prav na si ste ma, vi zan tij -
skog ko ji je po sto jao u Vi zan ti ji, i do ma ći, ko ji je va žio u sta rim srp skim ze mlja -
ma. Na kon ve li kih osva ja nja i ši re nja dr žav ne te ri to ri je, bi lo je po treb no utvr di ti
no vo ste če ni, osna že ni po lo žaj dr ža ve i omo gu ći ti pri klju če nje no vih obla sti u je -
din stve nu dr ža vu. Jed no od sred sta va ko jim bi se to po sti glo bi lo je do no še nje za -
ko ni ka. Uz svo po što va nje re ci pi ra nog rim skog i vi zan tij skog pra va, u ta da šnjoj
srp skoj dr ža vi sa zre va la je svest o po tre bi po sto ja nja sop stve nog za ko no dav stva.
Du ša nov za ko no dav ni rad imao je za cilj da stvo ri je din stven prav ni si stem, ko -
ji će usa gla si ti re ci pi ra no rim sko pra vo (pre u ze to pre ko  vi zan tij skog) sa srp skim
obi čaj nim pra vom, da re vi di ra ili uki ne sta re prav ne pro pi se (Alek san dar So lo -
vjev, Lju bo mir ka Kr kljuš, i dr.). 

Na još ne ke spe ci fič ne ci lje ve Za ko ni ka uka zu ju re či sa mog ca ra Ste fa na
Du ša na na kra ju tek sta Za ko na, ko ji se ti ču vr li ne i za ko na pra vo slav ne ve re, „ka -
ko ih tre ba po sta vi ti, ka ko ih tre ba dr ža ti i bra ni ti... po ze mlja ma i gra do vi ma, da
se ne bi umno ži la u obla sti car stva na še ga ne ka zlo ba, zlo do mi šlja nje i lu ka va
mr žnja, ne go da svi po ži vi mo u pu noj ti ši ni i mir no me ži vo tu i u ži vo tu pra vo -
slav ne ve re sa svim lju di ma car stva na še ga, ma li ma i ve li ki ma, i da do stig ne mo
car stvo ne be sko u onom bu du ćem ve ku”.27

Shva ta ju ći ove re či kao mo ral ne a ne sa mo te o lo ške po ru ke, mo že se re ći da
se ve ko vi ma ka sni je ova kvi po li tič ki ci lje vi navode u usta vi ma, uglav nom u pre -
am bu li ko ja pret ho di usta vu. 

2. O sa dr ži ni Du ša no vog za ko ni ka sa zna je mo po sred no iz do sa da pro na đe -
nih pre pi sa. Prav na na u ka je do sta raz ma tra la pi ta nje da li je sa dr ži na Za ko ni ka
ta kva da se ona mo že svr sta ti u  ustav nu ma te ri ju (ma te ria con sti tu ti o nis), i o to -
me je na pred bi lo re či. Iako se ne sla žu svi u to me, či nje ni ca je da je Du ša nov za -
ko nik sa dr žao broj ne od red be ko je spa da ju u ustav u ma te ri jal nom smi slu. 

Ka ko je već na ve de no, to su pre sve ga od red be ko je su se od no si le na or ga -
ni za ci ju dr žav ne vla sti, po seb no na sud sku vlast. Sko ro 40 čla no va Za ko ni ka po -
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26 Mar ko vić, R., Ustav no pra vo, Be o grad, 2008., str.58.
27 Ma da se ovaj tekst ne uvr šću je u struk tu ru Za ko ni ka, sma tra mo re či ca ra Du ša na ko je se na vo -

de na kra ju tek sta u spi su uz Za ko nik u Ra va nič koj ver zi ji, ve o ma in di ka tiv nim baš sa sta no vi -
šta sa gle da va nja ne kih vi ših ci lje va ovog ko di fi ka tor skog po du hva ta. Vi de ti: Za ko nik ca ra Ste -
fa na Du ša na 1349. i 1354, iz dao i pre veo Ni ko la Ra do ji čić, SA NU, Be o grad, 1960., str. 144. 



sve će no je, po sred no ili ne po sred no, su do vi ma, nji ho voj nad le žno sti i sud skom
po stup ku). U sred njo ve kov noj Sr bi ji tek se Du ša no vim za ko ni kom pred vi đa tzv.
re dov no sud stvo, od no sno on pred vi đa  dr žav ne tj. car ske su di je, od re đu je nji ho -
ve nad le žno sti, po stu pak pri su đe nju, is ti če se nji hov pri mat nad osta lim vla sti -
ma ko je su de, uzi ma se nji ho va lič nost u za šti tu od uvre da i na pa da, i što je po -
seb no va žno, pro kla mu je se nji ho va ne za visnost u su đe nju.28 Ina če, od red be ko -
je utvr đu ju da su di je mo ra ju is pi ti va ti za ko ni tost ca re vih na red bi, tj. su di ti sa mo
po za ko nu (čl. 171.), vi zan tij skog su po re kla i pre u ze te su iz Va si li ka.29

Ako se po gle da ko ja sve pi ta nja ure đu ju te od red be o sud stvu, mo že se re -
ći da je u sa vre me nim ustav no prav nim si ste mi ma je dan deo tih pi ta nja ure đen u
usta vi ma a ve ći deo za ko ni ma (kri vič nim i kri vič no -pro ce snim).

Za ko nik je pro pi si vao nad le žnost po je di nih or ga na vla sti, sa dr žao je nor me
o dru štve no eko nom skom ure đe nju, bi le su da te od re đe ne ga ran ci je po da ni ci ma,
po seb no pred or ga ni ma dr žav ne vla sti. I deo od red bi o cr kvi (čl. 1-83.) mo gle bi
se uvr sti ti u ustav nu ma te ri ju. 

Međutim, pitanja dr žav nog ure đe nja, koja je su ustav na ma te ri ja, u Du ša no -
vom za ko ni ku se ure đu ju frag men tar no, s obzirom da su po lo žaj i od no si iz me -
đu tih or ga na ure đe ni i obi čaj nim pra vi li ma i vi zan tij skim pra vom, te se mo žda
naj zna čaj ni ji deo nji ho vog  po lo ža ja u prav nom si ste mu i ne mo že sa gle da ti sa -
mo kroz nor me Za ko ni ka. 

3. Du ša nov za ko nik je bio pi sa ni do ku ment. Ori gi nal ni tekst ni je sa ču van,
ali ne ma sum nje da je pi san na per ga men tu. O pi sa noj for mi ak ta go vo re nje go -
vi broj ni pre pi si. Do is tra ži va ča i prav nih isto ri ča ra je do pr lo, jed ni tvr de 20 pre -
pi sa (Sto jan No va ko vić, R. Ku zma no vić), a dru gi da je do sa da pro na đo 25 pre -
pi sa (S. Šar kić, Dra go ljub Po po vić, Ili ja Ba bić), a  ko ji su svi na sta li u ra spo nu
od XIV do XIX ve ka. Svi ovi pre pi si su ma hom ne pot pu ni. Naj sta ri ji od tih pre -
pi sa je Stru ški ru ko pis, pro na đen u ma na sti ru Sve te Bo go ro di ce u Stru gi i po ti če
iz XIV ve ka, a iz tog vre me na je i Aton ski ru ko pis sa ču van na Sve toj Go ri. Ve o -
ma zna ča jan je i Pri zren ski ru ko pis (po redu objavljivanja četvrti) ko ji je, po
nekim mi šlje njima bio veoma pri bli žan ori gi na lu. Ne što oču va ni ji,  on je pred -
sta vljao osno vu za iz da nje Sto ja na No va ko vi ća, ko je i da nas pred sta vlja je dan od
osnov nih iz vo ra za na uč na is tra ži va nja u ve zi sa ovim za kon skim ak tom. 

Tek sa Du ša no vim za ko ni kom mo že se go vo ri ti o pra voj za ko no dav noj ak -
tiv no sti srp skih vla da ra i da va nja pr ven stva pi sa nom pra vu (za ko nu) nad obi čaj -
nim prav nim pra vi li ma. 
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28 Mo že se re ći da do do noše nja Du ša no vog za ko ni ka ni je bi lo je din stve nog i do sled no ure đe nog
sud stva u pra vom smi slu te re ci. Do ta da su su di le raz ne usta no ve i vla sti, me đu sob no ne po ve za -
ne i bez ja sno raz dvo je nih nad le žno sti, i to: vla dar, po seb no usta no vlje ni su do vi, cr kve ne i uprav -
ne vla sti i vla ste la. Jed na od osnov nih ide ja Duša no vog za ko ni ka bi la je  raz dva ja nje sud ske od
uprav ne vla sti, kao i ure đe nje sud stva po ugle du na Vi zan ti ju.  Vi de ti: „Sud u sred njem ve ku”; pri -
re di li Si ma Ćir ko vic i Ra de Mi halj čić iz Lek si ko na srp skog sred njeg ve ka, Be o grad, 1999.

29 Jan ko vić, D., i Mir ko vić, M., Dr žav no prav na isto ri ja Ju go sla vi je, izd. „Dra ga nić”, Be o grad,
1997., str. 80.



Na ziv ak ta je za kon. Du ša nov za ko nik od 1349. go di ne sa no ve la ma od
1354. go di ne je do net u for mi i pod na zi vom za ko na. Sma tra se da je nje gov na -
ziv va žan ori jen tir u od re đi va nju prav nog ka rak te ra ovog ak ta.

4. Ko di fi ka ci ja prav nih nor mi ko je či ne ustav nu ma te ri ju ni je su štin ski
ele me nat, ali je ste jed na od naj zna čaj ni jih ka rak te ri sti ka usta va. Sa tog sta no vi -
šta mo že se re ći da Du ša nov za ko nik: delimično ure đu je pi ta nja dr žav nog ure -
đe nja; u znat nom de lu pred sta vlja od red be po sve će ne pro ce snom i kri vič nom
pra vu; a gra đan sko prav nih od re da ba pa i in sti tu ta, bi lo je ve o ma ma lo (gra đan -
sko prav ne od red be su se uglav nom na la zi le u Skra će noj sin tag mi i tzv. Ju sti ni -
ja no vom za ko nu). 

Po la ze ći od  po de le pra va na jav no i pri vat no, uoča va se da je ve li ki deo od -
red bi  Du ša no vog za ko ni ka imao jav no-prav ni ka rak ter, što je i lo gič no jer je kri -
vič no pra vo bi lo u nje go vom sre di štu. 

Pre ma po de li na op šte i po je di nač ne nor me, uoča va se da su ustav nog ka -
rak te ra  pre sve ga nor me o ustroj stvu dr ža ve, a da su baš one da te u ob li ku op -
štih nor mi, a sa mo iz u zet no kao po je di nač ne i to one ko je sa dr že po i me ni ce no -
si o ce car skih ovla šće nja ka da su u pi ta nju čla no vi  car ske po ro di ce, jer u to vre -
me ni u jav nom pra vu dr ža va još ni je od mo nar ha odvo je no prav no li ce.30

On je na sta jao kroz car ske na red be i od lu ke, te je i „iz dat kao ko di fi ka ci ja
car skih na re da ba, zah te va po je di nih sta le ža i onih srp skih sud skih od no sa o ko -
ji ma ne ma po me na u grč kim zbor ni ci ma...”.31

5. Du ša nov za ko nik se svr sta va u ak te naj vi šeg prav nog re da, na sa mom vr -
hu hi je rar hi je prav nih aka ta dr ža ve (Bran ko Mo ra it). U prav nom si ste mu Ca re vi -
ne ni je bi lo vi šeg ak ta od Du ša no vog za ko ni ka (R. Ku zma no vić). 

a) Ustav do no si ili po se ban spe ci jal ni or gan (usta vo tvor na skup šti na) ili za -
ko no dav ni or gan po ote ža nom po stup ku. 

Do no si lac Du ša no vog za ko ni ka su dva naj vi ša cen tral na or ga na dr žav ne
vla sti sred njo ve kov ne Sr bi je. Ka ko prav ni isto ri ča ri vo le da na gla se, Za ko nik su
do ne li Car i Sa bor. 

U to vre me, za ko no dav stvo je, pre ma sred njo ve kov nom shva ta nju, bi lo is -
klju či va pre ro ga ti va ca ra, a za ko no dav na de lat nost je is klju či vo bi la ve za na za
car stvo (T. Ta ra nov ski). Me đu tim, u Sr bi ji, za ko no dav stvo je bi la za jed nič ka
funk ci ja ca ra Du ša na i Sa bo ra.

Vre men ski i pro stor no, akt je do net u dva na vra ta: pr vih 135 čla no va (pre -
ma nu me ra ci ji Sto ja na No va ko vi ća), do ne to je na Dr žav nom sa bo ru u Sko plju
21. ma ja 1349. go di ne. Du ša nov za ko nik je do pu njen pet go di na ka sni je, 1354.
go di ne, sa još 66 čla no va, na Dr žav nom sa bo ru odr ža nom u Se ru (čla no vi 136-
201.). 
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30 Ra do va no vić, V.,M., Za ko no dav stvo ca ra Du ša na i prav ni po slo vi, po seb no za lo ga, na ve de ni
Zbor nik, Ba nja Lu ka, 2000., str. 170.

31 So lo vjev, V.  A., Za ko nik ca ra Ste fa na Du ša na 1349. i 1354., SA NU, 1980., str.112.



Du šan je bio kru ni san za kra lja 1331. go di ne na sa bo ru u svom dvo ru u Svr -
či nu, a kru ni san je za ca ra 25. 12. 1345. go di ne na sa bo ru u Sko plju. Za ko nik je
do net vr lo br zo (1349. go di ne), po sle sa mo tri go di ne od do bi ja nja ti tu le ca ra.32

Osnov ne funk ci je vla dar ske vla sti bi le su: voj na, za ko no dav na, sud ska i
uprav na. Za ko no dav na de lat nost vla da ra du go vre me na ni je bi la raz vi je na. Vla -
da ri je su do no si li raz li či te prav ne ak te (npr. po ve lje) ali je nji ho va osnov na du -
žnost vi še bi la da obez be de pri me nu obi čaj nog pra va. Tek sa Du ša no vim za ko -
ni kom mo že mo go vo ri ti o pra voj za ko no dav noj ak tiv no sti srpskih vla da ra i da -
va nja pr ven stva pi sa nom pra vu (za ko nu) nad obi čaj nim prav nim pra vi li ma. 

Uz vla da ra, naj vi ši or gan vla sti u sred njo ve kov noj Sr bi ji je bio Dr žav ni sa -
bor. Shod no prin ci pi ma sred njo ve kov ne sta le ške mo nar hi je  sa stav Dr žav nog sa -
bo ra sa či nja va li su pri vi le go va ni sta le ži. Na dr žav nim sa bo ri ma uče stvo va li su i
sve tov ni i cr kve ni  po vla šće ni sta le ži. Dr žav ni sa bo ri su, za pra vo, pred sta vlja li
sta le šku skup šti nu. U nje go vom ra du, po red vla da ra, nje go ve su pru ge i na sled ni -
ka, uče stvo va la je ve li ka i ma la vla ste la (osim vla ste li či ća), kao i svi cr kve ni ve -
li ko do stoj ni ci. Iz prav nih iz vo ra ni je uvek naj ja sni je da li su nad le žno sti sa bo ra,
kao ve o ma va žnog dr žav nog or ga na, bi le pre ci zno utvr đe ne ili ne. Prav ni isto ri -
ča ri su utvr di li da su sle de ća pi ta nja bi la raz ma tra na pred sa bo rom: pro me ne na
pre sto lu, po sta vlja nje po gla va ra cr kve, bor ba pro tiv je re si, iz da va nje po ve lja, za -
ko no dav na de lat nost, pi ta nja ra ta i mi ra, pi ta nja ve za na za spolj nu po li ti ku kao i
vla da o čev sud o cr kve noj ze mlji.33 Ulo ga sa bo ra ni je bi la, oči gled no, sa mo tra -
di ci o nal nog ka rak te ra, na šta nam uka zu je i va žnost pi ta nja o ko ji ma se na nji ma
od lu či va lo. Vla dar je ste bio eko nom ski nad moć ni ji od osta le vla ste le ali je, sva -
ka ko, mo rao ima ti po dr šku naj krup ni jih ve li ko do stoj ni ka za do no še nje naj va žni -
jih dr žav nih od lu ka. 

Uče sni ci sa bo ra na ko me je u Sko plju 21. maja 1349. do net Du ša nov za ko -
nik su bi li: naj vi ša sve tov na vla ste la, krup no sve šten stvo, pa tri jarh srp ski Jo a ni -
ki je, sam car Du šan, ca ri ca i ca rev sin. 

b) Ima ju ći u vi du da se usta vi do no se po ote ža noj pro ce du ri, a Za ko nik su
do ne li car i dr žav ni sa bor za jed no, mo glo bi se sma tra ti da je u on da šnjim
uslo vi ma (ka da je za ko no dav stvo bi la pre ro ga ti va ca ra), Za ko nik do net
po ote ža noj pro ce du ri.

Me đu tim, po red na ve de nih či nje ni ca o to me ko je do neo Du ša nov za ko nik
i ka da, ma lo se zna o ce lo kup noj pro ce du ri i pri pre ma ma za nje go vo do no še nje.
Ne ma mo po dat ke o to me ko je pri pre mio tekst za ko ni ka, ni ti ka ko je kon kret no
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32 Vla dar ske ti tu le ko je su no si li srp ski sred njo ve kov ni vla da ri me nja le su se, pa su po sle ti tu le ve -
li kog žu pa na, srp ski vla da ri no si li ti tu lu kra lja (1217-1346), ca ra (1346-1371), kne za (1371-
1402) i de spo ta (1402-1459). Do bi ja nje i pri zna va nje ve ćih ti tu la ozna ča va lo je uda lja va nje od
vi zan tij ske do mi na ci je.

33 Po red dr žav nih, odr ža va ni su i cr kve ni sa bo ri ko ji su od lu či va li o pi ta nji ma ve re i cr kve. Po is -
tra ži va nji ma N. Ra doj či ća, od XII do XV ve ka odr ža no je 37 sa bo ra na ko ji ma se od lu či va lo o
va žnim dr žav nim pi ta nji ma. Za ne ke od njih  se ne mo že tač no usta no vi ti da li su bi li dr žav ni ili
cr kve ni. Vi de ti: Sr đan Šar kić, Sred nje ve kov no srp sko pra vo, izd. Ma ti ce srp ske, No vi Sad, 1995.



iz gle da la sa ma pro ce du ra do no še nja. Ali sma tra se da je car Ste fan Du šan dao na -
log srp skim prav ni ci ma i dvor skoj ad mi ni stra ci ji da pri pre me do no še nje jed nog
je din stve nog ak ta za ce lu ca re vi nu, ko ji će bi ti akt nad osta lim ak ti ma. O po sto -
ja nju ta kvog na lo ga sve do či je dan nje gov pi sa ni do ku ment ko ji je sa ču van uz Ra -
ko vač ki pre pis Du ša no vog za ko ni ka.34

6. Po li tič ki okvir usta va je dr ža va. Usta vi su ak ti unu tra šnjeg pra va. Na i -
me, ustav se do no si za po tre be po li tič ke za jed ni ce ko ja ima ka rak ter i svoj stva
dr ža ve. Ustav se do no si za jed nu, a ne vi še dr ža va, bez ob zi ra o ka kvoj dr ža vi se
ra di: slo že noj ili pro stoj, tj. uni tar noj ili fe de ra ci ji. 

U ve zi sa te zom o ustav nom ka rak te ru Du ša no vog za ko ni ka, raz mo tri će mo
u gru bim cr ta ma pi ta nje da li je u sred nje ve kov noj srp skoj dr ža vi Du ša nov za ko -
nik, i po red slo že nog sa sta va ca re vi ne, bio akt unu tra šnjeg pra va. Na i me, u vre -
me do no še nja Du ša no vog za ko ni ka sred njo ve kov na Sr bi ja je bi la car stvo; vla dar
je imao ti tu lu ca ra; ob lik vla da vi ne je bi la mo nar hi ja.

a) Isto rij sko zna če nje poj ma car stvo ili im pe ri ja, na la zi se u rim skoj dr ža vi
i ka sni je u fe u da li zmu. Za mi sao car stva, kao i sa ma reč, rim skog je po -
re kla. Car stvo ili im pe ri ja je dr ža va ve li kog pr ostran stva od no sno te ri to -
ri je, cen tra li zo va na i moć na dr ža va ko ja po pra vi lu ob u hva ta raz li či te na -
ro de i et nič ke gru pe. U sva kom slu ča ju, car stvo je dr ža va sa ve li kom te -
ri to ri jom, po pra vi lu slo že nog sa sta va, oli če na u ca ru (im pe ra to ru). Sta -
nov ni štvo car stva sa či nja va ju raz li či ti na ro di ili et nič ke gru pe od ko jih su
jed ni pri vi le go va ni. 

Car stvo kao po se ban tip dr žav ne or ga ni za ci je, isto rij ski po sma tra no, mo že
bi ti je din stve na dr ža va, fe de ra ci ja ili čak la ba vo po ve za na za jed ni ca sa mo stal nih
dr ža va i za vi snih te ri to ri ja.35

U sred njo ve kov noj srp skoj dr ža vi u tom po gle du na ro či to je bio in di ka ti van
po lo žaj Ze te i Ma ke do ni je. Na  pri mer, za vre me ca ra Du ša na u Pri le pu je vla dao
je dan kru pan fe u da lac žu pan, ko ji se od 1366. go di ne po čeo na zi va ti kra ljem.
Ina če u sred nje ve kov noj Sr bi ji se raz li ko va lo vi še te ri to ri jal nih i ad mi ni stra tiv -
nih  je di ni ca, či ja sa mo stal nost je bi la raz li či tog ka rak te ra i ste pe na. U ni zu isto -
rij skih do ku me na ta pra vi la se raz li ka iz me đu „srp ske” i „grč ke ze mlje”. Za pra -
vo, u pi ta nju su bi li de lo vi ze mlje ko ji su pred sta vlja li no vo o svo je ne te ri to ri je od
Vi zan ti je („grč ke ze mlje”) i one su se za i sta raz li ko va le po tret ma nu u od no su na
sta ri deo dr ža ve („srp ske ze mlje”). U ovim obla sti ma i da lje su se pri me nji va li
vi zan tij ski za ko ni; na tim pro sto ri ma osta lo je do sta vi zan tij skih fe u da la ca, ko ji
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34 Ina če, taj pre pis je  na stao u fru ško gor skom ma na sti ru Ra kov cu 1700 go di ne, a da nas se ču va u
na rod nom mu ze ju u Pra gu.

35 U po gle du dr žav nog ure đe nja, pri mer ca re vi ne kao je din stve ne dr ža ve je Ru sko car stvo pre re -
vo lu ci je; pri mer ca re vi ne fe de ra ci je je Ne mač ko Car stvo 1870-1918. Vi de ti: Ma la po li tič ka en -
ci klo pe di ja, izd. SA Be o grad, 1966. i 1988., str. 119. i 371. To kom isto ri je po sto ja li su npr.: Rim -
sko car stvo, Ne mač ko-rim sko car stvo, Austrij sko, Vi zan tij sko i Ru sko car stvo; Na po leon se pro -
gla sio za ca ra 1804. god. a Ne mač ka je bi la ca re vi na od 1871-1918; Ma la en ci klo pe di ja pro sve -
te, izd. Pro sve ta, Be o grad, 1959. str. 966.



su bi li iz jed na če ni sa srp skom vla ste lom. Po red ovo ga, u sred njo ve kov noj srp -
skoj dr ža vi raz li ko va le su se po red žu pa i kra ji šta, i „dr ža ve”. „Dr ža ve” su bi le
ta kvi de lo vi te ro to ri je ko ji su se do bi ja li od vla da ra na upra vu do ži vot no (ali ne
kao ba šti na ili pro ni ja). 

Te ri to ri jal no je din stvo srp ske dr ža ve bi lo je na ru še no tek po sle Du ša no ve
smr ti, ali i to ne od mah. 

Shva tan od no sno oka rak te ri san bi lo kao ustav ili kao za kon, sto ji isto rij ska
či nje ni ca da je Du ša nov za ko nik bio je din stven akt (Za kon) ce le dr ža ve, va žio je
na ce loj pro stra noj te ri to ri ji Du ša no ve dr ža ve, i to ne sa mo u sta rim, već i u no -
vo o svo je nim obla sti ma, i „pred sta vljao je po ku šaj uje di nja va nja ta da šnjih bal -
kan skih dr ža va i na ro da”.36 Za ko nik je tre ba lo da do prin se stvar nom pri pa ja nju
osvo je nih te ri to ri ja i nji ho vo sta pa nje u je din stve nu bal kan sku dr ža vu.

b) Car (od lat. ca e sar) je naj ve ća vla dar ska ti tu la. Srp ska fe u dal na dr ža va je
bi la ca re vi na pod Du ša nom i Uro šem od 1346-1371. Pro gla siv ši po lo vi -
nom XIV ve ka Sr bi ju car stvom, Du šan je pre u zeo pre ro ga ti ve ko je su ne -
ka da pri pa da le sa mo vi zan tij skom ca ru. Ka da je kru ni san za Ca ra apri la
1346. go di ne, on se pro gla sio za „ca ra Sr bljem i Gr kom”. U ne kim iz vo -
ri ma Dušan se na zi va ca rem Sr ba, Gr ka i Bu ga ra, te s tim uve zi tre ba is -
ta ći da su nje go vo kru ni sa nje oba vi li srp ski, bu ga r ski i grč ki ar hi je re ji i
ka lu đe ri, i da su ga oni pro gla si li za „ca ra v vsa ku pra vo slav nu ve ru”. Za -
to prav ni isto ri ča ri za klju ču ju da je Du šan stvo rio hri šćan sku pra vo slav -
nu ca re vi nu, ja ko pro ši re nu osva ja nji ma. Pra vo slav no car stvo je u osno -
vi bi lo in ter na ci o nal no, što se for mal no i is ti ca lo. Ali, u Du ša no voj dr ža -
vi vr hov na vlast je pri pa da la Sr bi ma, od no sno nji ho vom vla da ru.37

Ina če, srp ski vla da ri upo tre blja va ju za svo ju dr ža vu još od VII ve ka et nič -
ko ime na ro da, na gla ša va ju ći da vla da ju srp skom ze mljom. 

Već i sa mo iz tih či nje ni ca pro iz la zi da se Du ša no vom za ko ni ku ne bi mo -
glo pri go vo ri ti da ni je ustav ni akt jer ni je akt unu tra šnjeg pra va, od no sno iz raz -
lo ga što ni je do net za jed nu dr ža vu, već uslov no re če no za sa vez dr ža va  tj. car -
stvo ko je je slo že nog sa sta va.

v) U ustav no prav noj isto ri ji po sto ja le su ustav ne mo nar hi je kao je dan ob lik
ogra ni če ne mo nar hi je.38

Srp ska fe u dal na dr ža va je u do ba Ne ma nji ća ima la sve oso bi ne sta le ške mo -
nar hi je i ta kav ka rak ter za dr ža la je sve do svo je pro pa sti, od no sno do pa da pod
tur sku vlast. 

Prof. dr Lj. Slavnić: O Dušanovom zakoniku sa aspekta ustavnosti

87

36 Jan ko vić, D., i Mir ko vić, M., Dr žav no prav na isto ri ja Ju go sla vi je, izd. „Dra ga nić”, Be o grad,
1997., str. 81.

37 Bla go je vić, M., Re for ma dr žav ne upra ve i Du ša nov za ko nik, Zbor nik, 2000., Ba nja Lu ka, str. 53.
38 Na kon bur žo a skih re vo lu ci ja, mo nar hi ja kao ob lik vla da vi ne op sta je ali u ustav noj mo nar hi ji

vla dar pri hva ta ogra ni če nje svo je vla sti u naj vi šem prav nom ak tu ze mlje (usta vu). Ustav na mo -
nar hi ja je po svo joj su šti ni od ra ža va la isto rij ski kom pro mis iz me đu po bed nič ke bur žo a zi je i pre -
o sta lih fe u dal nih sna ga. Na ova kvu su šti nu ustav ne mo nar hi je uka zu ju isto ri ča ri pra va A. Vajs i
Lj. Kan dić, Op šta isto ri ja dr ža ve i pra va, Be o grad, 1992., str. 182, 190, 281-282.



Osnov no obe lež je sta le ške mo nar hi je je po sto ja nje sta le ža – ve li kih dru -
štve nih gru pa (kla sa) či ji su pra va, oba ve ze i po lo žaj bi li pre ci zno utvr đe ni i re -
gu li sa ni prav nim pro pi si ma. Raz li ke u pra vi ma i prav nim du žno sti ma su u sta -
leš kom ure đe nju na sled ne, ta ko da po je di nac pre ma op štem pra vi lu mo ra da ceo
svoj ži vot osta ne u sta le žu u ko m je ro đen. Sta le ško ure đe nje u sred njo ve kov noj
Sr bi ji, kao i u dru gim ta kvim dr ža va ma, bi lo je iz raz je i po sle di ca „me đu sob ne
za vi sno sti  iz me đu voj nog i pri vred nog ra da, (T. Ta ra nov ski). Po de la na sta le že
u srp skoj sred njo ve kov noj dr ža vi za sni va la se na pri ro di pra va ze mlji šne svo ji -
ne, oče vi ne (pa tri mo ni um), ta ko da su od no si me đu sta le ži ma od re đi va li pa tri -
mo ni jal ni ka rak ter dr ža ve. To je zna či lo da su vlast po vla šće nih sta le ža i nji ho ve
jav no prav ne funk ci je bi le neo dvo ji ve od nji ho vih pri vat nih pra va na po se di ma.
Dru ga zna čaj na ka rak te ri sti ka sta le ške mo nar hi je je prav na ne jed na kost i su prot -
sta vlje nost iz me đu sta le ža. Po vla šće ni sta le ži su u sred njo ve kov noj srp skoj dr ža -
vi bi li sve tov na vla ste la i sve šten stvo. Tre ći sta lež je či ni lo  za vi sno sta nov ni štvo.

U prav noj is tor ji ima mi šlje nja da je za vre me ca ra Du ša na (1331-1355) ta
sta le ška mo nar hi ja, za raz li ku od mno gih dru gih dr ža va tog do ba, bi la i „uve li ko
prav na dr ža va”, od no sno da je car Du šan na sto jao da nje go va dr ža va bu de mo nar -
shia le ga lis. U sva kom slu ča ju, Du ša no va sta le ška mo nar hi ja je bi la jed na do bro
or ga ni zo va na dr ža va, a Du ša nov za ko nik je srp skoj dr ža vi dao prav ni ob lik.39

Odredbe ustavnog karaktera koje oblikuju stalešku monarhiju, daju argu-
mente da se radi o jednom vidu ograničene monarhije, ali ipak, fe u dal na Sr bi ja
ni je ni kad po sta la ustav na mo nar hi ja. 

4. O pri me ni od red bi ustav nog ka rak te ra

Pod pri me nom u naj op šti jem smi slu pod ra zu me va mo ka ko ko ri šće nje za -
kon skih od red bi kao prav nog osno va za ure đi va nje od no sa u dru gim prav nim ak -
ti ma (op štim i po je di nač nim), ta ko i spro vo đe nje za ko na pu tem ne po sred nog
ostva ri va nja nje go vih od red bi od re đe nim ak ti ma i rad nja ma.

U pri me ni pra va u sred njem ve ku va ži li su te ri to ri jal ni i per so nal ni prin cip.
Car Du šan je vla dao od 1331-1355. go di ne. Vre me od mo men ta do no še nja

pr vog de la Za ko ni ka (1349.) do nje go ve smr ti (1355.) pro šlo je sa mo 6 go di na.
Ka ko se is ti če, Zakonik je obe lo da njen pred kraj vla da vi ne ca ra Du ša na, a do pu -
njen ta ko re ći uoči nje go ve smr ti.

Iako ne ma mo do volj no po da ta ka o nje go voj pri me ni, sma tra se ne sum nji -
vim da je Du ša nov za ko nik pri me nji van za nje go vog ži vo ta. Pre ma Ostro gor -
skom, pri me nji van je na ce loj te ri to ri ji Car stva Sr ba i Gr ka. To što se Du ša nov
za ko nik pri me nji vao na ce lo kup noj  dr žav noj te ri to ri ji, ni je bi la če sta po ja va ni
u dru gim dr ža va ma na te ri to ri ji Evro pe. U po gle du su bje ka ta na ko je se od no sio,
Za ko nik je bio oba ve zu ju ći, ka ko za po da ni ke, ta ko i za ca ra ko ji ga je do neo. 

U ko joj me ri je Za ko nik u ce li ni uzev ši pri me nji van, ni je po u zda no utvr đe -
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no. „Sa mo pro ve ra u sud skoj prak si po tvr đu je nje go vu stvar nu pred nost kao isto -
rij skog iz vo ra”.40 Na ža lost, ni je sa ču va na ni jed na sred njove kov na knji ga sud -
skih pre su da pre ma Za ko ni ku. Za to se za na uč no oce nji va nje pri me ne Za ko ni ka
kao objek tiv ni je uzi ma is tra ži va nje i sa gle da va nje pri me ne po po je di nim čla no -
vi ma od no sno in sti tu ti ma. Sma tra se da iz vor na vred nost sva kog čla na za vi si od
du ži ne nje go ve pri me ne.

Za na šu ana li zu re le vant ni su po dat ci o pri me ni pre sve ga onih od red bi ko -
je su ima le ustav ni ka rak ter.

1) Od red be Du ša no vog za ko ni ka za ko je se si gur no zna da su pri me nji va -
ne, su nor me o ba šti ni, na ko ji ma je po či vao fe u dal ni si stem u Sr bi ji (npr. čl.
42, 43.). 

Ba šti nu ili ne po kret nu imo vi nu po se do va li su Sr bi, Gr ci a ka sni je i stran ci,
a iz me đu ba šti ni ka se  ni je pra vi la ver ska i et nič ka raz li ka. Pri mer po što va nja vo -
lje po sed ni ka ba šti ne (čl. 43.) na la zi mo u hri so vu lji ca ra Du ša na iz da te po vo dom
grad nje jed nog ma na sti ra kod Pri zre na, u ko joj se iz ri či to na gla ša va postojanje
neophodne sa gla snosti po sed ni ka ba šti ne u ve zi sa za o kru ži va njem po se da ca re -
ve za du žbi ne.41

2) Iako je po sta vio jed no re la tiv no mo der no pra vo su đe u broj nim od red ba -
ma o sud stvu i su đe nju, ima ma lo pra vih do ka za, pre sve ga sud ske prak se, da je
to i funk ci o ni sa lo.42

O od red ba ma čla na 171. i 172. ko je ne sum nji vo pred sta vlja ju naj ve ći do -
met Du ša no vog za ko ni ka – na šta po red osta log, uka zu je i či nje ni ca da ih ni ko
ko go vo ri o ustav nom ka rak te ru ili zna ča ju Du ša no vog za ko ni ka ne za o bi la zi –
kad je reč o nji ho voj pri me ni, ne po sto ji sa gla snost ni kod vr snih po zna va la ca
sred njo ve kov nog srp skog pra va. Ta ko Te o dor Ta ra nov ski sma tra da ovi čla no vi
ko ji slu že za šti ti od sa mo vo lje pre te žno ima ju de kla ra tor no obe lež je, dok Ni ko -
la Ra doj čić na vo di da se Ste fan Du šan „pot pu no ozbilj no po nji ma rav nao, ali dr -
žim vi še u no vo o svo je nim, do sko ra vi zan tij skim obla sti ma ne go li u sta rim srp -
skim kra je vi ma”.43

U ve zi sa čla nom 139. ko ji da je pra vo me rop si ma da se par ni če, či je od red -
be sa sta no vi šta ustav no sti ima ju vi sok do met, is ti če se da su da le ko is pred svog
vre me na, ali i da le ko od stvar no sti. „Po što ni jed na pre su da me rop hu ni je sa ču va -
na, oset no se su ža va iz vor na vred nost 139. čla na Za ko ni ka”.44

3) Od red be o ti tu li ve li kog lo go te ta, ko ja se spo mi nje u čl. 25. i u čl. 134.
Dušanovog zakonika, pri me nji va ne su pre ma ne kim iz vo ri ma. Ova ti tu la je bi la
iz u zet no vi so kog ran ga i pri pa da la je cen tral noj dr žav noj upra vi. Vi zan tij skog
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42 Ku zma no vić, R., na ve de ni Zbor nik, Ba nja Lu ka, 2000. str. 33.
43 Na ova raz li či ta gle di šta uka zu je Ra de Mi halj čić, „Du ša nov za ko nik u sud skoj prak si”, na ve de -

ni Zbor nik, Ba nja Lu ka, 2000., str. 37.
44 Ra de Mi halj čić, „Du ša nov za ko nik u sud skoj prak si”, Zbor nik, 2000., str. 38).  



po re kla, ti tu la ve li kog lo go pe da je usta no vlje na ne ko li ko go di na pre do no še nja
Dušanovog zakonika, a takođe su i nje ne kom pe ten ci je uob li če ne pre njegovog
do no še nja  (do 1345. go di ne). Nje go ve naj va žni je nad le žno sti, o ko ji ma go vo ri i
Du ša nov za ko nik, su bi le: ru ko vo đe nje vla da re vom kan ce la ri jom, a jed na od tih
nad le žno sti se po mi nje u čl. 134;   i  po slo vi ve za ni za cr kvu, o ko ji ma se go vo -
ri  u čl. 25, či je od red be su po seb no zna čaj ne sa sta no vi šta na še te me. 

Od red ba ma čla na 25, ko je su si stem skog ka rak te ra, je bi lo utvr đe no: „Cr -
kva ma da upra vlja go spo din car, i pa tri jarh i lo go tet, a dru gi ni ko”. Sma tra se da
je ova kvu jed nu od red bu mo gao do ne ti sa mo car, jer srp ski kra lje vi (iz di na sti je
Ne ma njić) ni su ima li pra vo da do no se za ko ne po ko ji ma upra vlja nje cr kva ma
do la zi u nad le žnost vla da ra, a još ma nje u nad le žnost jed nog čla na vla da re ve ad -
mi ni stra ci je.45 U nji ho vom sa dr ža ju re flek tu ju se re for me po ve za ne sa pro gla še -
njem Du ša na za  ca ra, u okvi ru ko jih je i nje go vo pra vo do no še nja op šte va že ćih
za ko na, što zna či onih ko je se od no se i na cr kvu. Ta kvo pra vo je pri pa da lo is klju -
či vo ca ru, a ne i kra lju. 

Od red be Du ša no vog za ko ni ka o kom pe ten ci ja ma lo go te ta po što va ne su sve
do pa da srp skih ze ma lja pod vlast Tu ra ka.46

Sa sta no vi ša na še te me re le vant ni su pre sve ga po da ci o pri me ni i po što va -
nju od red bi o nad le žno sti ma ve li kog lo go te ta u do me nu upra vlja nja cr kvom. Ta -
ko N. Ra do ji čić na vo di da se od red ba čl. 25 po što va la ši rom Du ša no vog car stva,
tač ni je gde god se pro sti ra la ju ris dik ci ja Srp ske pa tri jar ši je.47

O pri me ni od red bi čla na 25. i nji ho vom po što va nju „ši rom Du ša no vog car -
stva” u li te ra tu ri se po mi nju i grč ke po ve lje iz ko jih se mo že vi de ti da je car Du -
šan od re dio 1352. go di ne svo ga lo go te ta Đor đa da šti ti imu ni tet ska pra va i po se -
de jed nog ma na sti ra kod Zih ne.48

Po red to ga, u jed noj po ve lji bo san skog kra lja Ste fa na To ma ša od  14. 10.
1458. go di ne, bo san ski kralj Ste fan To maš lo go te tu Ste fa nu Rat ko vi ću po tvr đu -
je „lo go tet stvo ve li ko i oblast nad cr kva ma”.49

4) Če ti ri me se ca po sle do no še nja Za ko ni ka, iste 1349. go di ne, po seb nim
Me đu na rod nim ugo vo rom sa Du brov ni kom uve de na je za lo go dav ci ma iz Car -
stva za bra na za la ga nja stva ri kod Du brov ča na kao po ve ri la ca. Uoča va se da je ta
za bra na u Me đu na rod nom ugo vo ru ja sno re gu li sa na jed nom pot pu nom nor mom,
za raz li ku od op štih od red bi čl. 90. Du ša no vog za ko ni ka ko je sa dr že sa mo deo
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45 T. Ta ra nov ski, Isto ri ja srp skog pra va u Ne ma njić koj dr ža vi I, Be o grad, 1931., 123, 124. 
46 Ši re o to me vi de ti: Mi loš Bla go je vić; Re for ma dr žav ne upra ve i Du ša nov za ko nik, na ve de ni
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47 Ra do ji čić, N., Za ko nik ca ra Ste fa na Du ša na 1349. i 1354., Be o grad, 1960.
48 Na ve de no pre ma So lo vjev, A.  i Mo šin, V., Grč ke po ve lje srp skih vla da ra, 176, 177. 
49 Ova Po ve lja iz 1458. god. je iz da ta na kon pre go vo ra u Sme de re vu u ve zi skla pa nja di na stič kog

bra ka iz me đu bo san skog kra lje vi ća Ste fa na To ma še vi ća i Je la če ćer ke srp skog de spo ta ta da već
po koj nog La za ra Bran ko vi ća, a u ci lju uje di nja va nja bo san ske kra lje vi ne i osta ta ka srp ske de -
spo to vi ne. Vi de ti: Sto jan No va ko vić, Za kon ski spo me ni ci, 344; na ve de no pre ma M. Bla go je vi -
ću; Re for ma dr žav ne upra ve i Du ša nov za ko nik, Zbor nik, Ba nja Lu ka, 2000., str. 61.



prav nog re ži ma za lo ge. Mo glo bi se uslov no re ći da je bila u pi ta nju raz ra da u
međunarodnom ugovoru od go va ra ju će za kon ske nor me. Ti me se po tvr đu je pri -
me na u me đu na rod nom ugo vo ru jed ne op šte zakonske nor me, ko ja je u su šti ni
pre ci zi ra la „gra ni ce slo bo de ugo va ra nja iz van su ve re ni te ta Du ša no ve dr žav ne
nor me o za lo zi”.50

5. Kli ce ustav no sti i ne ke pa ra le le

Pr vi usta vi u sve tu do ne ti su u XVI II ve ku, ali se za čet ci ustav no sti ja vlja -
ju znat no ra ni je u sred nje ve kov noj En gle skoj, još u XI II ve ku. Op šte pri hva će -
no je mi šlje nje da je pr vi ustav ni akt u isto ri ji ustav no sti, pr vi akt ko jim su po -
sta vlje ne gra ni ce vla da re ve vla sti, pr vi akt ko jim je ide ja ustav no sti pre to če na
u prav ni pro pis: Ve li ka po ve lja slo bo da (Mag na car ta li ber ta tum) od 1215. go -
di ne.51

Na ša sa vre me na ustav no prav na na u ka svr sta va i Du ša nov za ko nik u ta kve
kli ce ustav no sti. Ima li za to do volj no osno va?

Već su pra vlje ne ne ke pa ra le le iz me đu ova dva srod na isto rij ska do ku men -
ta, od ko jih je je dan uglavnom glo ri fi ko van a dru gi mar gi na li zo van. Za nas su
po seb no zna ča jan ori jen tir oni ele me n ti i obe lež ja Ve li ke po ve lje slo bo da na
osno vu ko jih se ona svr sta va u kli ce en gle ske i svet ske ustav no sti. Da li ta kvi ar -
gu men ti va že i za Du ša nov za ko nik?

Pr vo, uka zu je mo na ne ke slič no sti i upo re di ve ele men te.
Ma da to ni je od su štin ske va žno sti, oba ak ta su pi sa na na per ga men tu. Ori -

gi nal ru ko pi sa Du ša no vog za ko ni ka ni je sa ču van. Ni je dan od če ti ri pri mer ka Ve -
li ke po ve lje slo bo da ko ji su sa ču va ni, ne sa dr ži kra ljev pe čat. Po red to ga, uoča -
va se da je Du ša nov akt na zvan za ko nik, no mo teh ni ki do ne sen na sli čan na čin
kao i Po ve lja, pa je i iz raz „Mag na” u njenom nazivu upo tre bljen samo da ozna -
či ve li ki obi man za kon ski tekst ko ji je iz dao vla dar.

I u ve zi sa prav nom pri ro dom Ve li ke po ve lje slo bo da po sto je raz li či ta mi -
šlje nja. Da li je to jav no prav ni ili pri vat no prav ni akt?  Da li je to akt ustav nog ka -
rak te ra ili ko di fi ka ci ja obi čaj nog pra va? Dvo u mlje na oko to ga po sto je i da nas.

Vre men ski pri o ri tet Ve li ke po ve lje slo bo da je ne spo ran, ali od re đe ni pri o ri -
tet ima i Du ša nov za ko nik ko ji je do net  1349-1354. go di ne, zna či oko je dan vek
po sle Ve li ke po ve lje slo bo da od 1215. go di ne, kao naj sta ri jeg i naj va žni jeg me -
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50 Vi de ti: Ma ri ja Vuč ko vić Ra do va no vić, Zakonodavstvo cara Dušana i pravni poslovi, posebno
zaloga, navedeni Zbor nik, Banja Luka, 2000., str. 171.

51 Do ku ment – Po ve lju, sa 12 va že ćih čla no va, na en gle skom, sa pre vo dom i ko men ta rom vi de ti:
Zbor nik Te me lji mo der ne de mo kra ti je, Si ma Avra mo vić, deo Mag na Car ta Li ber ta tum, Be o -
grad, 1989., str. 25-53. i 47-53. Ta ko đe vi de ti o ovom do ku men tu: Si ma Avra mo vić i Vo ji slav
Sta ni mi ro vić, Upo red na prav na tra di ci ja, deo Mag na Car ta Li ber ta tum, Be o grad, 2007. str.
215-219.; Vla dan Pe trov, En gle ski ustav, izd. Prav ni fa kul tet u Be o gra du, 2007. str. 82-83.;  Jo -
van Đor đe vić, Ustav no pra vo, izd. SA, Be o grad, 1976. str. 44; Raj ko Ku zma no vić, Ustav no pra -
vo, izd. Pa ne vrop ski uni ver zi tet, Ba nja Lu ka, 2006., str. 76-78.



đu ak ti ma iz ko jih je iz ve den ustav u for mal nom smi slu. Pri to me, hro no lo ški do -
no še nje Du ša no vog za ko ni ka  pa da ne ko li ko ve ko va pre svih osta lih aka ta od ko -
jih, sma tra se, po či nje isto ri ja ustav no sti a ko ji su do ne ti u pe ri o du po znog fe u -
da li zma i od ko jih se kao naj sta ri ji (po sle Ve li ke po ve lje) na vo di Pe ti ci ja pra va
(Pe ti tion of rights) od 1628. go di ne.

Pre ma sa dr ža ju po sma tra no, oba do ku men ta ure đu ju fe u dal ne od no se, sta -
le ške od no se, i u ru di men ti ra nom ob li ku od re đe na pi ta nja ko ja se da nas sma tra -
ju ustav nim pi ta nji ma. 

Ta ko Ve li ka po ve lja slo bo da u ru di men ti ra nom ob li ku re gu li še or ga ni za ci -
ju vla sti u En gle skoj to ga do ba, od no sno ona utvr đu je or ga ne ko ji su nad le žni da
se sta ra ju o ostva ri va nju, pri me ni za pi sa nih na če la. Ovim ak tom plem stvu se ga -
ran tu ju od re đe ne pri vi le gi je, a pre sve ga: za šti ta nji ho vih po se da od pro tiv prav -
nog me ša nja kra lja; su đe nje pred po seb nim su dom sa sta vlje nim od plem stva;
ogra ni ča va nje kra lje vih pre ro ga ti va u ve zi sa na sle đi va njem po se da. Po ve ljom je
usta no vlje no pra vo ple mi ća da obra zu ju po seb no te lo či ji za da tak je bio da kon -
tro li še kra lja u po što va nju pra va ko ja Po ve lja ga ran tu je. Usta no vlje na je i „sank -
ci ja” za slu čaj kr še nja pri vi le gi ja ko ja je Po ve lja ga ran to va la, a ko je bi uči nio
kralj – pra vo plem stva na oru ža nu po bu nu sa ci ljem da kra lja pri mo ra  na po što -
va nje Po ve lje. Na pri mer, ču ve nim čla nom 39. kralj se oba ve zao da ne hap si fe -
u dal ce bez od lu ke su da, a taj sud mo ra bi ti  sa sta vljen od plem stva od no sno od
lju di nji ma rav nim po sta tu su. Sa ma for mu la ci ja tog čla na, ko ji go vo ri o slo bod -
nim lju di ma, a ne is klju či vo o ba ro ni ma, da la je mo guć nost da se na nje ga ka sni -
je u prak si po zi va ju i no si o ci en gle ske re vo lu ci je. Nje go vim ela stič nim tu ma če -
njem, na ro či to od ču ve nog su di je, prav ni ka i po li ti ča ra Edvar da Ko u ka ovaj član
se uzi mao kao ga ran ci ja slo bo de lič no sti uop šte. 

Me đu tim, po sto ji sko ro pa ra dok sal na raz li ka, s jed ne stra ne, iz me đu isto rij -
skih okol no sti u ko ji ma su ta dva do ku men ta do ne ta, i s dru ge stra ne, u nji ho voj
isto rij skoj ulo zi.

U vre me do no še nja ova dva ak ta, okol no sti u dr ža vi za ko ju su do ne ti, bi le
su sa svim raz li či te. Jo van Bez Ze mlje (1199-1216) je od po čet ka svo je vla da vi -
ne, da bi do šao do sred sta va za ra to va nje po ve ća vao po re ze, od u zi mao gra do vi -
ma pri vi le gi je, nov ča no ka žnja vao ri te re i ba ro ne, a na me rio se i na cr kve ne po -
se de. Po čet kom XI II ve ka on ula zi u su kob sa moć nim rim skim pa pom Ino ćen -
ti jem III, ko ji ga is klju ču je iz cr kve, ba ca ana te mu na nje ga i po zi va fran cu skog
kra lja Fi li pa II Av gu sta da pre u zme en gle ski pre sto. Bez po dr ške ba ro na i ri te ra,
Jo van je bio pri nu đen da se po mi ri sa pa pom, pri hva ti sta tus va za la i pla ća nje go -
di šnjeg dan ka, či me je prak tič no ce la En gle ska iz gu bi la sa mo stal nost. Zbog
okrut ne vla da vi ne, u na ve de nim okol no sti ma, kralj se su o ča va sa po bu nom svih
slo je va slo bod nih lju di u En gle skoj, pred vo đe nih ne za do volj nim ba ro ni ma. Pet -
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na e stog ju la 1215. go di ne Jo van Bez Ze mlje svo jim pe ča tom (jer je bio ne pi -
smen) po tvr đu je da pri hva ta zah te ve ne za do volj nih fe u da la ca, ko ji su for mu li sa -
ni u Po ve lji. Fak tič ki, kralj je bio pri nu đen da prihvati uslo ve ko je su mu pod
pret njom oruž ja iz ne li va za li na po lju Ra ni mid.

U vre me ka da je do net Du ša nov za ko nik, srp ska srednjevekovna dr ža va je
do sti gla vr hu nac svo je po li tič ke mo ći. Ka ko se is ti če, Bu gar ska je za vi si la od
Du ša no ve mi lo sti, Vi zan ti ja želj no oče ki va la nje go vu po moć, a Mle ci tra ži li nje -
go vo pri ja telj stvo (Vla di mir Ćo ro vić). Kao naj sna žni ja dr ža va na Bal kan skom
po lu o str vu, za u zi ma ju ći ceo vi zan tij ski za pad, za vre me ca ra Ste fa na Du ša na srp -
sko-grč ka-bu gar ska dr ža va (ka ko je ne ki na zi va ju), je po sta la te ri to ri jal no ve li ka
i pro te za la se od Jon skog i Ja dran skog mo ra, do li nom re ke Ne re tve pre ko Bo sne,
Ma čve, Sa ve i Du na va do Bu gar ske, Egej skog mo ra i u Grč koj do Ko rin ta. Na -
kon ve li kih osva ja nja i ši re nja dr žav ne te ri to ri je, bi lo je po treb no utvr di ti no vo -
ste če ni, osna že ni po lo žaj dr ža ve i omo gu ći ti pri klju če nje no vih obla sti u je din -
stve nu dr ža vu. Jed no od sred sta va ko jim bi se to po sti glo bi lo je do no še nje za ko -
ni ka. To se i ostvarilo dvadesetprvog maja 1349. godine, s tim što je to bio voljni
čin srpskog vladara.

Iako oba, po ten ci jal no ustav nog zna ča ja, isto rij ski po sma tra no sud bi na ova
dva do ku men ta je bi la bit no raz li či ta. 

Ve li ka po ve lja slo bo da se sma tra pr vim ustav nim ak tom i te me ljom mo der -
ne de mo kra ti je, u En gle skoj  po sto ji kon ti nu i tet u pri vr že no sti tom do ku men tu.
Ne po vo ljan isto rij ski raz voj one mo gu ćio je ta kvu sud bi nu Dušanovog zakonika,
jer Sr bi ja i osta le ze mlje Du ša no vog car stva na se lje ne Sr bi ma vr lo br zo gu be
svoj po li tič ko-prav ni kon ti nu i tet, u ve li kom raz do blju od 1459-1804.52

Ve li ka  po ve lja slo bo da se obič no na zi va pr vim ustav nim ak tom ne sa mo
u En gle skoj, već i u ce lom sve tu. Sve do sa vre me nog do ba ona pred sta vlja ka -
men te me ljac an glo sak son ske de mo kra ti je, a mno ge prav ne i po li tič ke in sti tu -
ci je vu ku ko ren iz tog do ku men ta. Ona je po sta la sim bol ogra ni če nja vla sti i sa -
mo vo lje vla da ra po mo ću prav ne nor me, oli če nje na če la za ko ni to sti i prav ne si -
gur no sti, iako je u vre me do no še nja ovaj do ku ment iz ra ža vao sa svim dru ga či -
je ci lje ve.

Ona je je din stve na po svo joj isto rij skoj ulo zi. Kroz tu ma če nja pri sta li ca
ogra ni če ne vla sti mo na r ha u XVII ve ku, ka kav je na ro či to bio is tak nu ti su di ja i
pred sed nik su da ser Edvard Ko uk, Ve li koj po ve lji slo bo da se pri da va la no va sa -
dr ži na. Na  pri mer, su di ja Edvard Ko uk se u jed noj pre su di od 1607. go di ne iz ri -
či to iz ja snio pro tiv kra lje vog me ša nja u vr še nje sud ske vla sti, na ro či to u po gle -
du pre su đi va nja: kralj mo že uče stvo va ti u ra du su da, ali ne mo že pre su đi va ti; sa -
mo sud do no si pre su du, u skla du sa pra vom i obi ča ji ma En gle ske. 

Po red to ga, mit o Ve li koj po ve lji slo bo da ve zu je se za ovu po ve lju iz 1215.
go di ne, ne sa mo zbog vre men skog pri o ri te ta, već pre sve ga zbog to ga što je naj -
če šće ona ili nje ni de lo vi, bi la po tvr đi va na to kom ve ko va od ra znih vla da ra, vi -
še od 50 pu ta (prema S. Avra mo viću). 
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Ali naj zna čaj ni je i naj čud ni je od sve ga je to što Ve li ka po ve lja slo bo da
(Mag na car ta li ber ta tum) od 1215. go di ne, pa ta ko i ne ki nje ni prav ni in sti tu ti, ži -
ve i da nas. Ona je deo po zi tiv nog pra va En gle ske. Kon ti nu i tet sa sa vre me nim si -
ste mom prav no teh nič ki obez be đu je joj zbir ka pro pi sa – ču ve na En glish Sta tu te
Bo ok. Od ukup no 63 čla na (ka sni je ta ko nu me ri sa na), dva na est čla no va Ve li ke
po ve lje slo bo da iz 1215. go di ne (čl. 1, 9, 13, 20-23, 33, 39-41, 47.) još uvek va -
že i spa da ju u zva nič nu zbir ku va že ćih pro pi sa. Za jed no sa dru gim iz vo ri ma, Ve -
li ka po ve lja slo bo da sa či nja va deo mo der nog „isto rij skog usta va” En gle ske. Ona
i da nas pred sta vlja ustav ni i in sti tu ci o nal ni osnov za ga ran to va nje slo bo de lič no -
sti na ro či to u okvi ru dva pro ce sna prav na in sti tu ta ve li kog zna ča ja: za bra ne ne -
za ko ni tog hap še nja, i pra va na vo đe nje za ko ni tog po stup ka. Ne spor no, ona je
pra va „kli ca ustav no sti”, za če ta u sred njem ve ku, pre ži ve la do da nas. 
Du ša nov za ko nik, iako sve tli u ve ko ve, ni je imao ta kvu sud bi nu. 

Za ključ ci

1. Za na ci o nal nu isto ri ju zna čaj no je da je car Du šan po stao za ko no da vac,
jer je ti me u sred nje ve kov noj srp skoj dr ža vi da ta  ko nač na pred nost pi sa nog pra -
va nad obi čaj nim (ne pi sa nim) pra vom. 

2. Sa upo red no pra v nog sta no vi šta po sma tra no, na rav no da se u fe u dal nom
raz do blju srp ske dr žav no sti, ni je mo glo go vo ri ti o usta vu i ustav no sti u sa vre me -
nom smi slu te re či, što se od no si i na sve ta da šnje evrop ske dr ža ve. Ipak, sred -
nje ve kov na Sr bi ja spa da u one fe u dal ne dr ža ve Evro pe u ko ji ma su se po ja vi li
do ku men ti vi so ke prav ne vred no sti, ko ji su mo gli pred sta vlja li kli ce ustav no sti u
sa vre me nom smi slu. Ta kav do ku ment je ne spor no Du ša nov za ko nik prav ni akt
iz XIV ve ka,  ko ji je sa dr žao broj ne od red be ustav nog ka rak te ra. Ipak, ne može
se za klju či ti da je, sa dr že ći iz ve sne ele men te „osnov nog za ko na” i ustav no sti,
Du ša nov za ko nik i pred sta vljao akt iz ko ga se ra đa ustav kao no vi po li tič ko-prav -
ni akt u isto ri ji, op štoj ili na ci o nal noj. 

Te ško je dokazati da se u ovom do ku men tu na la ze „kli ce” pr vih usta va, pa
i srp ske ustav no sti, pre sve ga jer se ona isto rij ski u osno vi ni je raz vi la na te me -
lji ma nje go vih do stig nu ća (za raz li ku od ču ve ne Ve li ke po ve lje slo bo da). Ovo
već i zbog to ga što se u prav noj isto ri ji ve o ma uspe šno do ka zu je da po sto ji dr -
žav no prav ni dis kon ti nu i tet iz me đu sred nje ve kov ne Sr bi je, i Sr bi je na po čet ku
XIX ve ka, ka da po či nje, evolutivno posmatrano, raz voj pi sa ne ustav no sti na
ovim pod ruč ji ma. Čini se da je (osim u prav no fi lo zof skim spi si ma) lak še do ka -
zi va ti da je Sr bi ja XIX ve ka u prav no-po li tič kom smi slu no va dr ža va, ne go da je
ob no vlje na dr ža va. 

3. Ono što je isto rij ski i upo red no prav no po na šem mi šlje nju mo žda naj va -
žni je, ele men ti ustav no sti u Du ša no vom za ko ni ku – u vi du ogra ni če nja vla sti
mo nar ha i utvr đi va nja od re đe nih pra va pri pad ni ci ma ne sa mo po vla šće nih već i
za vi snih sta le ža – re zul tat su vo lje mo nar ha i sa gla sno sti po vla šće nih fe u dal nih
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slo je va (ve li ke vla ste le). Za raz li ku od dru gih fe u dal nih mo nar ha, od ko jih su
pre ro ga ti ve vla sti oti ma ne u du go traj nim ogor če nim bor ba ma, što se u pot pu no -
sti od no si i na ču ve nu Ve li ku po ve lju slo bo da, car Du šan je do neo svoj Za ko nik
sve snim sa mo o gra ni če njem  vla sti i mo ći u pri log jed nom vi šem ci lju – sna že nju
dr ža ve na prav nim osno va ma.

Lji lja na Slav nić, Ph.D.

On Dušan`s code from the aspect of constitutionality

A b s t r a c t

The author contemplates various attitudes towards the legal character of
Dušan`s code. She puts certain criteria for finding out whether this historic
document can be ranged into legal acts and origins of constitutionality. In order
to do that its contents is compared with standard constitutional matter, and its
formal-legal characteristics are established (the procedure of bringing and legal
power). Starting from the axioms and principles of constitutionality, but also
from historic circumstances, it is concluded that, viewed through evolution, it is
difficult to find the origins of constitutionality in this document. But, its historic-
comparative value is in the fact that this document was an act of self-restriction
of the authorities done willingly reaching a higher goal and that was the
strengthening of the Serbian Middle Ages state on the legal basis.

Key words: codification, legal code, the constitution, constitutional matter,
the origin of the constitution, the restriction of the authorities,
the application of the law, feudal state, rank monarchy
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